陶婷婷:做"黔食出山"的带头人

▶ 李雯文 本报记者 戈清平

创业三年,扛过疫情危机,店铺开到北京、 上海、深圳等地,企业即将完成首轮数千万元融 资……这是贵阳高新区企业贵凤凰餐饮管理有限 公司创始人陶婷婷交出的一份成绩单。作为一名 土生土长的贵州人,她把家乡的小吃、特产带出深 山,向全国乃至全球展示推广。

六年只为一碗粉

陶婷婷身上有很多标签:北京大学多个学生 社团的负责人、秘书长,北京市优秀学生干部, 2020"天下贵州人"年度十大榜样人物,第一个将 贵州豆米火锅带上央视财经频道的贵州人。不论 标签如何变换,唯一不变的是她对家乡的那份执 着和热爱。

"我小时候最爱吃贵阳酸粉,一碗素粉的味 道,我能回味一辈子。"陶婷婷说,早在2003年大学 毕业,她就考虑过如何在京城做贵州小吃。然而, 那一年遭遇"非典",让此事搁浅。

2012年,陶婷婷在北大读MBA期间,走遍了 贵州9个市州,每到一个地方,都要寻访当地最好 吃的小吃店,实地考察、体验、记录。几年来,她仔 细研究了400多张小吃食谱,每一个食谱的做法、 食材来源等,都进行了详细的数据分析和统计,并 在北大经济政策研究所所长陈玉宇教授的指导 下,写下了《贵州小吃如何在产业升级中获得优 势》的论文。

为了做好贵州羊肉粉,陶婷婷专门租用北京 农贸市场旁边的房间做"羊肉食材试验",为贵州 米粉选定最搭配的羊肉。

经过六年潜心研发,2018年春天,"贵凤凰"贵 州小吃店在北京望京开业,除了主打贵州羊肉粉 外,还有炸洋芋、臭豆腐等各色贵州小吃。

地道的贵州风味,很快俘获食客芳心。第二 年,"贵凤凰"作为开业仅一年多的餐饮新秀,登 陆大众点评网(北京)必吃榜,成为当地开榜以来 唯一上榜的贵州餐厅。

危中寻机 带动黔货出山

陶婷婷不仅制作贵州小吃,还把门店环境打 造得极具贵州风情。考虑到贵州人在外打工的不 易,她招收的几乎都是贵州人。小小的店铺也成 为了贵州人在京的聚集点。在陶婷婷的带领下, 员工们分外齐心合力,小吃店的生意热火朝天。



陶婷婷获2020"天下贵州人"年度榜样人物殊荣。

2020年年初,新冠肺炎疫情暴发,北京受此影 响,1月正式发出餐饮店暂停营业的通告。正为经 营和员工薪水发愁的她,却收到一个又一个员工 的私信:"婷姐,我不领1月份的工资了""之前 说1月份工资上调,我申请延迟到2月""贵凤 凰就像家一样,我们跟公司一起扛过去"…… 一句句感人的话语,如冬日里的阳光,温暖着 人心,更激发了陶婷婷的干事热情,她对自己 说:"绝不能辜负这帮员工们的期望。"她开始 为公司转型苦思冥想,增加贵州火锅、贵州烙 锅等品种,并将销售从线下转为线上,全部支 持外卖配送……2020年3月,"贵凤凰"排名大 众点评网(北京)云贵菜第一名。

"疫情期间我们的食材都坚持从贵州本地 空运,即使中途要转机几次,我们都没有降低选 材标准,就是要保证食材够新鲜,做出原汁原味的 贵州味道。"陶婷婷说。

这份执着与初心,让"贵凤凰"走进食客内 心。很快,"贵凤凰"突破疫情影响,仅2020年就新 开了3家新店。5月直播首秀上,有超2.7万人在 线观看,线上产品销售一空,陶婷婷也因此被央视 财经新闻采访报道。

此外,"贵凤凰"主打的贵州羊肉粉也华丽转 身为盒装米粉。与市面上售卖的干米粉不同,陶 婷婷保留了米粉的新鲜原貌,直接在贵州加工出 厂,发往全国各个分店,甚至在天猫开设旗舰店, 全国网友均可下单购买。

断升级壮大,被北京大学当作经典案例收录入库, 成为贵州唯一进入北大案例库的餐饮企业。

回归家乡 "贵凤凰"再出发

"我希望有更多的人品味贵州的 美食,通过品味美食了解贵州山水的 美,了解贵州的民族、历史文化,喜欢上 我们贵州。"陶婷婷希望将公司不断扩 大成为传播贵州文化的载体,为此,今 年1月,她做出新的决定,将总部迁回

其实早在2014年,陶婷婷就与贵 阳高新区结下了深厚友谊。当时,贵阳 市科技局和贵阳高新区特意来京寻找 二十余位来自贵阳的企业家,并共同发 起成立了贵州省第一家科技创新创业 孵化平台——新三线科技孵化器。陶婷婷便是其

中一位。 "当时我们主要寻找的是清华大学、北京大学 的贵州学子,希望这些表现优异的学子能够反哺 家乡,帮助贵阳的企业孵化成长。"贵阳市创业服 务中心主任周若平说。

今年年初,因为疫情防控使她无法离京回贵 阳办理相关手续。了解公司实际情况后,贵阳高 新区政务服务大厅的工作人员立即特事特办,利 用线上视频连接的方式,与陶婷婷面对面交流,待 企业补充相关材料后,仅仅一两天时间就成功办 理了税费申报,下发了营业执照。"这个效率和服 务真是大大出乎我的意料之外,这里的营商环境 真的太好了,每个联系过的部门都在大力支持我 们,鼓励我们在这里落户创业。"陶婷婷感激地说。

"'贵凤凰'将贵州特色食品推向市场,不仅带 动了贫困地区人口就业,更是对贵州民族文化的有 力展示,这种具有'贵州品牌'效应的企业,我们不仅 要大力扶持、孵化,今后还将持续引进这类企业,为 聚集贵州特色企业产业链条提供动能。"周若平说。

截至目前,"贵凤凰"在北京已有8家直营店 铺,签约店铺25家,深圳、杭州、上海的店铺也进入 实质性的操作。全国有900多个待加盟商户想要 与"贵凤凰"合作,还有海外商户在等待加盟政策。 线上的盒装米粉和生鲜,不仅向全国销售,更陆续 在美国、加拿大、德国等国家出现。

贵州食材正乘着这只"凤凰"飞出国门、飞 向世界。未来,"贵凤凰"将以贵州贵阳为中 心,把贵州美食撒向全国,逐步让"贵州米粉"品 牌深入人心。

陶慷:打造超级海绵 带动一片产业

随着人们对生活品质追求的不断提高,很 多具有过滤功能的产品纷纷涌现,比如滤水 壶、新风系统等,在合肥高新区,有这样一家企 业,他们研发的超级海绵,以其极强的过滤、吸 附和负载性能,居于行业领先。

用研发带动市场

材料、信息、能源并列为现代科学技术的 三大支柱,材料在人类发展中扮演着划时代的 主角。2008年,陶慷毕业于中国科学技术大学 高分子化学与物理专业,先后在中科院宁波材 料技术与工程研究所任研究员、会通材料集团

在材料行业从业学习近二十年的经历,陶 慷逐步意识到,这个行业不能止于研发,还应 该带动市场发展。

2013年年底,陶慷辞去了中科院稳定的研 发工作,到企业从事新品开发。

2014年10月,陶慷带领团队创立了合肥创 新轻质材料有限公司。此后,团队在国内首次 采用超临界流体挤出制备聚合物微孔材料的 工艺,研发出了超级海绵——聚合物微孔材 料,还根据市场需求和行业痛点,研发出了满 足不同领域要求的五大系列20余种下游应用 技术和产品,企业所有核心技术具有自主知识 产权,已申请专利16项。

超级海绵的妙处

2020年8月,陶慷整个月一直在浙江沿海 一带奔波,为企业产品的应用开拓潜在市场。

为处理海面油污泄露,浙江台州海事局相 关工作人员一直想找到一种材料能取代效率 低成本高昂的中空纤维膜材料,而陶慷的到访 正切中他们的需求,"这个材料太棒了!"

陶慷解释,之所以称之为超级海绵,是因 为它有无数个类似于海绵的微孔结构,团队成 员将孔径控制在一百微米上下,实现它们之间 孔洞的相互贯通而不裂开,使之具有很好的过 滤、吸附和负载性能。

一块超级海绵的重量十分轻,几乎感觉不 到它们的存在。陶慷介绍,这种材料重量只有 0.002克,100个这种颗粒才是一颗黄豆的重 量。陶慷做了一个实验,将10%的油污和90% 的水混合分别倒入装有活性炭、普通海绵和超 级海绵的容器里观察三者的吸附效果,可以明 显地看到,超级海绵隔离了油污,清水全部过

陶慷表示,假如在海洋上出现了油污泄 露,投放一定量的超级海绵,吸附效果十分好,化 工园区的化学品泄漏,撒一些超级海绵,用扫帚扫 一扫也会直接吸附上来,还可以重复利用。

相比市场上类似的产品,超级海绵的优势

"普通的水处理填料,价格大约是每立方 米2000元,而超级海绵的定价大概也在每方

从理论研究高地到市场需求的一线,陶慷

"贵凤凰"没有被疫情打倒,反而逆流而上,不

刘春:云计算赛道上的奔跑者

云计算是继互联网、计算机后在信息时代又 一种新的革新,未来的时代被认为是云计算的时 代。包括微软、阿里巴巴、腾讯在内的全球互联网 巨头都争相加入云计算阵列。济南高新区也有一 家加入云计算赛道的企业——山东乾云科技集 团。这家公司从没有办公室、资金、技术人才的小 企业起步,发展成领先的云技术行业翘首。其创始 人、CEO刘春被认为是一个科技狂人,一个具有战 略眼光的企业家,而他本人对创业十年的评价则 是:做一件有价值的事情。

五年实现"新三板"挂牌

当今社会,各种"云"铺天盖地,就连乡村也不 乏"云"的概念。如果时光回拨10年,云计算、上云 就是实打实的新生事物了。

2012年,刘春在某知名软件公司担任高管,生 活安稳。当时35岁的他萌生了辞职创业的念头,而 选择的创业方向正是云计算。他认为,云计算具有规 模大、虚拟化、可靠性高、通用性强、高可扩展性和廉 价的优点,云计算代表着信息技术的未来。

为此,刘春集合十几名IT技术人员,在济南高 新区注册了公司,投身于云计算核心系统研发以及

选择前沿技术意味着从此与稳定的生活绝 缘。对于这一点,刘春早有充分的思想准备,并设 定了5-8年内企业可能无法实现盈利的心理预期。

创业之初,没有启动资金,刘春卖掉了房子; 没有办公室,刘春就带着团队在咖啡厅办公。历经 磨难与坎坷,2013年,乾云科技的云操作系统预研 完成;2014年,以虚拟化、大数据和信息安全为主 要技术的乾云云操作系统面世,并通过国家科技成 果鉴定,一举打破国外巨头的垄断。

2017年3月1日,乾云科技在"新三版"挂牌, 距离公司创办仅5年。通过"新三板"这个平台,企 业先后经历三轮融资,获得约1亿元资金支持。

建立可信云生态

在刘春看来,做科技型企业就不能想着赚快 钱,要耐得住寂寞。截至目前,乾云科技累计投入 成本1.5亿元,70%用于自主研发。



2018年,刘春带领团队重新评定了乾云科技 优势和劣势,明确了新的发展路径,就是打造可信

2018年1月25日,乾云科技和中国可信计算 发起人、中科院院士沈昌祥合作建立可信云院士工 作站,由乾云科技联合中科院、山东省计算中心、山 东大学、浪潮、中创软件、中孚信息等七家单位共同 发起成立的可信云产业技术创新联盟同时揭牌。

可信云操作系统采用强身份认证、网络传输 加密、虚拟化安全、数据保护、防计算机病毒等多种 技术,是云计算平台中承上启下的关键系统。它兼 容国内外主流设备,以及飞腾、龙芯等自主品牌的 服务器、终端,支持国内外主流系统,以及麒麟、中 标、深度、红旗等自主品牌的服务端和客户端操作 系统。可信云还具有应用普适性的特点,适应不同 规模和形态的云数据中心,以及普通办公、工业设 计、移动办公等云交付应用场景。

截至目前,乾云科技已完成济南总部与研发 中心、北京市场服务中心和美国硅谷技术中心的架 构布局,设立院士工作站、大数据研究所、众创研究 院等面向未来可持续发展的产学研支撑体系。可 信云操作系统达到国际先进、国内领先水平,在公 安、教育等行业成功应用,与华为、浪潮、神码、航 天、海信、太极等不少大型云计算解决方案提供商 建立合作关系。进入2021年,第六代可信云操作 系统已经启动规划。

与济南高新区共同成长

创业初期发展艰难,资金、人才、办公场所样

样都缺,刘春得到了山东省、济南市、济南高新区各 级政府的大力支持。

2012年,在创业的第一年,刘春就入围济南高 新区"5150"人才计划,获得创新扶持资金。历年 来,作为济南实现核心技术自主可控的高科技企业 典型代表,刘春先后获评泰山学者、国家级人才,享 受各级人才政策。团队获得技术发明专利和软 件著作权50余项;累计申请技术发明专利35 项,其中国际专利2项;承担国家发改委信息安 全专项、山东省科技重大专项;相关产品通过公 安部安全检测、工信部云测评认证;乾云科技被评 为"瞪羚企业"。

2018年11月,山东产权交易中心与乾云科技 签署战略合作协议,双方围绕云计算技术在国有产 权交易中的应用,联手打造"产权云",加速信息化 向平台化、数据化、智能化发展,推进产权经济生态 圈目标实现。自此,乾云科技启动股改,开始由民 营企业向国资控股转型,迈入新的发展阶段。

2019年10月23日,乾云服务器虚拟化系统、 乾云桌面虚拟化系统两款产品与搭载国产鲲鹏芯 片的华为TaiShan服务器完成兼容性互认证测 试。双方形成"乾云云操作系统+鲲鹏芯片的服务 器"整体解决方案,在金融、工业等行业进行试点应 用,整体功能、性能和稳定性能够完全替代传统的 X86架构方案,实现云计算核心技术的自主可控, 摆脱云基础软件卡脖子和受制于人的局面。

2020年7月17日,乾云科技与科大讯飞签署 战略合作协议。双方在"云+数+AI"方案及本地 化服务、产学研协同与创新能力培育、新基建重 大项目策划等方面的深度合作,服务山东省实体 产业数字化升级,助力新旧动能转换。同年12 月3日,乾云科技研发的"乾云云平台安全防控 管理系统"入围2020年网络安全技术应用试点 示范项目。

刘春说,两年来,山东产权交易中心给予了 乾云科技资金、办公场地、市场等多方面的支持,乾 云科技主攻的行业信息化、智慧城市等领域,也因 为有国资背景的背书而得到更多便利与资源。"今 年是济南高新区成立30年,我们见证了济南高新 区的飞速发展,未来将立足济南,放眼世界,深度融 人国家信息系统自主可控生态,争取早日跻身私有 云第一梯队。"刘春说。

创业政策

深圳:近日,深圳正式对外发布《关于进一步便利港澳居民在深发展的若干措施》。《若干 措施》提出,将创业补贴以及创业扶持政策覆盖到在深的港澳青年;鼓励举办各类深港澳青年 创新创业活动,对符合条件的给予资助,打造一批高质量、有影响的创新创业活动;高质量建 设港澳青年创新创业基地,推动资源整合、要素整合、政策整合,实现港澳青年来深创业基础 设施、制度保障、公共服务供给到位;设立港澳青年在深创业引导基金,对符合条件的港澳青 年创新创业项目以股权投资形式给予支持。在生活保障方面,对持有深圳市居住证并符合条 件的港澳人才可申请租住人才住房,港澳居民作为共同申请人申请购买人才住房时可不受户 籍限制;统筹安排一定的人才住房房源,定向配租给经有关部门认可的港澳青年创新创业基 地运营机构,解决符合条件的港澳青年创新创业人才的住房困难问题。

济南:近日举行的第四届中国•济南新动能国际高层次人才创新创业大赛新闻发布会透 露,针对创新创业大赛的团队,济南出台了"泉城5150引才倍增计划",只要入围决赛并获得奖 项的选手,最高可以给予团队500万元的资金支持。同时,济南市委人才办还将颁发人才服务 金卡,金卡持有人在多个部门可以享受到绿色通道的服务,切切实实解决海外归国人才一些 迫切的需求。针对院士等顶尖人才,济南实行"一事一议"顶尖人才支持计划,顶尖人才团队 到济南创新创业,如果对济南市产业发展具有重大引领作用,能够创造重大经济社会效益,最 高可以给予1亿元的综合资助。在人才项目落地方面,全面深化"一次办好""一次办成"改革, 不断完善投资配套、人才安居、子女入学、医疗社保等保障措施,让选手"在泉城,全办成",实 现无忧创业,乐居在济南。

苏州:近日,苏州市人才工作领导小组办公室、苏州市科技局召开新闻发布会,解读了新 修订的《姑苏创新创业领军人才实施细则》。据悉、《细则》明确三年内计划引进双创领军人才 6000名。《细则》修订后,将科技项目经费、安家补贴的最高支持额度分别从400万元提高到500 万元、250万元提高到300万元。同时,《细则》新增了青年领军人才,包括青年创业人才和青年 创新人才。《细则》还明确设立区域重点产业人才专项,鼓励各市(县)、区根据区域特点科学规 划、错位发展,加大重点产业领域人才的引进力度。对各市(县)、区经审核符合要求的重点先 导产业领域引进的人才项目,可简化评审程序。修订后的《细则》对重大创新团队、创新创业 领军人才的基本条件进行了完善,删除了年龄、资历等刚性要求,增加了薪酬等市场化条件。



陶慷正在实验室工作。

低。"陶慷说。 另外,超级海绵可以吸附高达自身重量8-

2000元,但由于产品重量极轻,所以成本要

10倍的油污,是常见产品的1.5倍以上,它能够 紧紧锁住油污,不使之泄露,有很好的隔离和 储存油污的效果;同时能够过滤出干净的空气 和水;此外,处理污废水的效率是常见产品的 3-5倍。超级海绵还可以通过吸附添加剂,用 来制备无甲醛的汽车材料。更关键的是,超级 海绵生产环保、成本低廉,利用空气中回收的 二氧化碳来制备超级海绵,实现了废物利用, 在生产过程中,无污染排放,不危害人类健康。

永葆对科研的热情

做好行业领头,再不断扩充市场,是陶慷 的发展思路。

2017年,陶慷带着创业梦想,也带着融资 的需要来到了央视财经《创业英雄会》的舞台, 在这个舞台上,陶慷实在、靠谱是众多投资人 对陶康的评价。

企业在新产品开发中,陶慷还积极推动协 同创新,与中国科学技术大学、安徽大学、合肥 工业大学、中科院宁波工研院、浙江工业大学、 大连海洋大学、中科院青岛海洋所等高校院所 建立了良好的研发合作关系。在陶慷看来,博 士或硕士毕业后到企业工作,也应该和在学校 或科研院所工作一样,对先进研究保持热情。

在忙碌的研发和管理工作之外,作为肥西 县政协委员,陶慷心系社会,积极建言献策。 比如对于工业项目,他建议压缩审批环节、再 造审批流程;优化发展环境,重视肥西县专业 人才的住房问题,建议建立合理的人才住房制

团队经历了一次又一次的试验与探索,而创新 始终是团队向前迈进的核心。